



新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

坚定必胜信心，把各方面积极因素转化为发展实绩

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远”

——2024年中央经济工作会议侧记

新华社记者 邹伟 韩洁

12月11日至12日，北京京西宾馆，中央经济工作会议举行。在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，在党的二十届三中全会胜利召开之后，这次重要会议如何谋划中国经济发展大计，举世关注。

回顾即将走过的2024年，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实。

展望2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人注目。无惧风险挑战、把握发展机遇，中国经济奋力向前。

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2024年经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，在关键节点对中国作出关键指引。

沉着应变

“经济社会发展主要目标任务即将顺利完成”

“经济运行总体平稳、稳中有进，高质量

发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，我国经济实力和科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的发展步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作的总结，将与会同志的思绪带入这一年来不平凡的发展历程。

沉着应变、综合施策，是2024年经济工作的鲜明写照。

环境和条件不断发展变化——在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

全年经济运行“前高、中低、后扬”——一季度开局良好，二、三季度下行压力加大，9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

洞察时与势，统筹稳与进。更多亮点，印证令人鼓舞的发展成绩：

科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快；

党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革举措加快落地，高质量共建“一带一路”扎实推进，高水平对外开放取得积极

成效，外贸出口对经济增长的贡献增大；

房地产市场出现积极变化，地方政府债务风险、中小金融机构风险正在有效缓解和管控；

就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，粮食产量首次突破1.4万亿斤，生态环境质量持续改善，社会大局保持稳定……

“这些都更加坚定了我们在新时代新征程开拓前进、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的决心和信心。”习近平总书记的讲话，引发会场内外强烈共鸣。

既把成绩讲够，也把问题说透。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，主要是国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多。

“只要信心不滑坡，办法总比困难多。”话到此处，习近平总书记着重强调“信心”二字。

信心，来自于一个基本判断：“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”

信心，来自于中国经济的成长之道——“从来都是在风雨洗礼中发展、在历经考验

中壮大”。

信心，来自于我们党在实践中不断深化对经济工作的规律性认识。

这是全党上下形成的最大共识：党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

经济工作千头万绪。习近平总书记强调，必须统筹好几对重要关系。

——“必须统筹好有效市场和有为政府的关系，形成既‘放得活’又‘管得住’的经济秩序。”

“政府要有所为、有所不为”，习近平总书记的重要论述，引发与会同志深思：

有所为，就是要不断建设法治经济、信用经济，完善市场规则并带头遵守规则，通过坚决惩治腐败、保障公共安全等优化市场环境，着力纠正市场失灵，规范竞争秩序，使全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台。

有所不为，就是要尊重和发挥市场在资源配置中的决定性作用，防止对微观主体活动的不当干预，不搞地方保护主义和自我小循环。

(下转2版)



■新重庆-重庆日报记者 卞立成

城市精神，孕育于一方水土，承载着一方文化。3000年江州城，3400万重庆人，每位市民对重庆城市精神都有独特的理解。

连日来，“我最心仪的重庆城市精神表述语”投票活动在我市火热开展，并持续引发热议。各区县有关部门积极开展各类宣传活动进校园、进社区、进企业，助力更多市民参与“坚韧、忠勇、开放、争先”“坚韧、忠勇、开放、图强”三条表述语的投票活动，了解表述语的深刻内涵，分享观点看法，共同选出最佳重庆城市精神表述语。

一堂思政课，在红色教育中理解重庆城市精神

以重庆历史文化为“根”，以红岩精神为“魂”。学校师生们是如何理解重庆城市精神的？

12月12日，渝北中学莲华广场，30多名高二学生在老师带领下，站在烈士王朴及其母亲金永华女士的雕像前，开启一堂“培育弘扬重庆城市精神”的思政课。大家重温王朴母子的革命故事，感受共产党人坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志以及坚贞不屈的浩然正气，理解讨论3条重庆城市精神候选表述语。

“我最心仪的重庆城市精神表述语是坚韧、忠勇、开放、创新。”高二·5班学生姚艾佳表示，重庆人有着面对困难坚韧不拔的精神品质，无数英雄人物不畏艰险、拼搏奋斗，在山高水长的巴渝大地上建立起这座伟大的城市。作为新时代的青年，有义务将这份精神传承下去，不断推动城市更好更快发展。“创新是引领发展的第一动力，重庆的发展离不开创新，所以我将创新作为表述语中的关键词。”

在渝北中学政治教师谭洪志眼中，最具代表性的重庆城市精神表述语莫过于“坚韧、忠勇、开放、争先”。他说：“争先蕴含着一种不甘现状的竞争精神。重庆的地理环境特殊，而争先恰恰是一种逢山开路、遇水架桥的不屈精神，重庆人正是凭借这种奋勇争先的精神走到了今天，我认为争先更能体现重庆人积极向上、主动作为的精神内涵。”

一场坝坝会，社区居民畅谈最佳表述语

重庆城市精神要有辨识度，能体现重庆人独有的特质，那么在土生土长的“老重庆人”眼中，究竟哪一句表述语更符合心意？

近日，万州区钟鼓楼街道丰收社区开展了一场名为“重庆城市精神大家谈”主题活动，邀请社区居民在家门口、院坝里，展开讨论。

社区楼栋长向美前今年64岁，见证了重庆半个世纪的迅猛发展。向美前心仪的表述语是“坚韧、忠勇、开放、创新”。他表示，坚韧体现在重庆人不畏艰辛，在艰苦环境中陡峭的地势上建设起一座美丽的山城；忠勇体现在从古时的忠君爱国到如今的爱国爱人民，从抗战时的愈炸愈强到如今的奋勇争先；至于开放，这几年越来越多的外地游客感受到重庆是一座开放的国际化大都市。最后，创新是一座城市发展的不竭动力，无论是城市还是个人的发展，只有创新，才能在新时代跑出属于重庆的“加速度”。

汇聚山城智慧 选出最佳表述语

各区县积极开展活动助力市民参与重庆城市精神表述语投票

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

本报讯（新重庆-重庆日报记者 余振芳）12月14日，“共叙渝商情·同谋新发展”重庆市长三角地区招商引资推介会暨渝商大讲堂活动在上海举行。

会上，相关市级部门围绕“33618”现代制造业集群体系建设、战略性新兴产业、现代服务业、文旅产业作推介。九龙坡区、渝北区、綦江区、开州区、忠县、两江新区分别作产业招商推介。24个区县分别与上海市重庆商会签订招商引资战略合作协议。

当天，重庆市长三角地区招商服务中心正式揭牌。该中心旨在为重庆市在长三角地区开展招商引资工作提供信息咨询、项目推进等保障服务及项目对接工作，将进一步提升我市在长三角地区的精准招商力度。

9个项目现场签约 总投资额超80亿元

重庆市长三角地区招商引资推介会在上海举行

此外，9个代表性项目在现场集中签约，涉及医疗、风电、汽车零部件等产业，总投资超80亿元。

日前，市经济和信息化委员会召开了“投资重庆”新闻通气会，会上宣布我市将聚力打造“1+5”招商工作品牌矩阵，推动全市招商工作体系重构、流程再造和质效跃升。

“1”是指打造“投资重庆”招商工作品牌，“5”是指打造“万企重庆行”“投行投

重庆”“渝商兴渝州”“会展名企”“校友聚重庆”5个招商工作子品牌。其中，“渝商兴渝州”品牌系列活动除开展包括全球渝商大会、华东渝商对接会、华南渝商对接会等重大活动外，还将开展系列“渝商大讲堂”活动。

在当天首秀的“渝商大讲堂”活动中，中国科学院院士陈凯先教授、复旦大学周文教授分别围绕“生物医药创新发展和态势”“新质生产力和民营经济发展”作主题演讲。

38家重点企业、商协会负责人，上海市相关部门、部分省市驻沪办事处等共500余人参加活动。

活动由重庆市经济和信息化委员会、重庆市工商业联合会、重庆市发展和改革委员会、重庆市商务委员会、重庆市文化和旅游局发展委员会、重庆市人民政府驻上海办事处联合主办。

文化中国行

“三下乡”送欢乐

12月14日，北碚区静观镇素心村，村民们展示刚刚创作的剪纸作品。

当日，重庆市妇联在素心村开展以“渝好同心 情暖巴渝”为主题的2024年“三下乡”巾帼志愿服务月示范活动，巾帼志愿者为当地村民送春联、送技术、送政策、送演出。现场一片欢声笑语，大家在欢乐喜庆的氛围中迎接即将到来的新年。

特约摄影 秦廷富/视觉重庆



【决战四季度 决胜全年红】

重庆日报与各区县融媒体中心联合推出

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜 梁平区全媒体记者 张婷

12月10日一早，梁平高新区集成电路产业园的重庆乐仁汽车电子有限公司厂区，工人将一箱箱汽车线束总成装车。大约10天后，这批产品将运抵越南。

乐仁汽车电子经理李勇介绍，公司落户梁平后积极拓展海外市场，持续研发推出新

乐仁汽车电子积极拓展海外市场、持续研发新产品

一年时间 产值从3000万元增至1.5亿元

产品，前不久实现了生产扩能，“去年产值3000万元，今年预计可达1.5亿元以上。”

每月有3000套海外订单

乐仁汽车电子于2021年落户梁平，其总部重庆乐仁汽车电子有限公司主要从事汽车线束总成和传感器线束总成的开发及制造。

“落户梁平，我们的定位就是出口。”李勇介绍，汽车线束总成主要为汽车各电器件传递信号。伴随汽车各类电子功能增加，汽车线束一跃成为核心零部件，增量市场巨大。李勇说：“目前，汽车线束价格2000-4000元/套，处于汽车零部件前10位。”

一直以来，乐仁汽车电子主要为国内知

名主机厂提供整车线束产品开发及配套服务。随着国产汽车品牌的崛起，新能源汽车销量井喷，国产汽车出口量日益增加，乐仁汽车电子随即转向出口市场。

2022年，乐仁汽车电子试水出口市场，很快与国外汽车公司建立了研发、生产、销售全方位配套合作关系。

(下转3版)